

Secțiunea, Administrația și
Tipografia:
BRAȘOVU, piața mare Nr. 22
Știrile înfrâncate nu se pri-
mesoc. Manuscrisurile nu se re-
trimite.

Biroul de anunțuri:
Brașov, piața mare Nr. 22
Inserate rani primosoc în Viena
Sudolf's Hofe Hansonsstein & Valger
(Otto Manz), "am" Schickel, Alois
Herrnldt, D. K. A. G. G. J. D. J.
n. b. g. In Buapeta: A. V. Gold-
berger An ou Mess Eckstein Bernat:
In Frankfurt: G. L. Dawb; In Ham-
burg: A. Steiner.

Prețul inserțiilor: o seriă
garzonă pe o colônă 8 or.
și 90 or. Imbra pentru a pu-
blicare. Publicări mai dese
după tarifi și învoială.
Reclama pe pagina III-a o
soreă 10 or. v. a. séu 80 anl.

GAZETA TRANSILVANIEI.

ANULU LIII.

„Gazeta“ ese în fă-care di.
Abonamente pentru Anstiu-Unitiu:
Pe unu an 12 fl., pe séu- lani
6 fl., Pe trei lani 3 fl.
Pentru România și străinătate:
Pe unu an 40 franci, pe séu-
lani 20 franci, pe trei lani
10 franci.
Se prenumără la tôte ofilese
postale din intru și din afară
și la dd. colectorii.
Abonamentul pentru Brașov:
la administrațiune, piața mare
Nr. 22, etagiul I.: pe unu an
10 fl., pe séu- lani 5 fl., pe trei
lani 2 fl. 50 or. Cu dusul în
casă: Pe unu an 12 fl., pe
séu- lani 6 fl., pe trei lani 3 fl.
Unu esemplar 6 or. v. a. séu
15 bani.
Atâtă abonamentele câtă și
inserțiunile suntă a se plăti
înainte.

Nr. 187.

Brașov, Luni, Marți 21 Augustu (2 Septevre)

1890.

Brașov, 20 Augustu st. v.

Călătoria Regelui Carol I alu
României, ce a întreprins'o afară
din țără, însoțitu fiindu de prin-
cipele moștenitoru Ferdinandu, a
datu ocaziune la diferite combi-
națiuni politice.

S'a dîsu, că scopulu călătoriei
a fostu contractarea unei căsătorii
între principele Ferdinandu și o
princesă austriacă.

Mai multe diare străine au îm-
prăștiatu și faima, că Regele Ro-
mâniei ar avé intențiunea să de-
pună coróna regală. și pentru
acésta așteptă numai să se căsă-
toréscă moștenitorulu tronului,
pentru ca apoi să-i predé coróna.
Amintitele foi au adusu în legă-
tură cu acésta și visita Regelui
Carol I la curtea împărătescă din
Ischl.

Era lucru firescu, ca faimele
de soiulu celei din urmă să nu
afle credémentu, cunoscéndu-se în
lumea străină rolulu importantu,
ce-lu jôcă Regele Carolu, de când
ocupă tronulu României. De aceea
foile din Paris au căutatú să dea
o altă esplicare lucrului.

Li-a venitú în ajutoru acestorú
foi o telegramă din Bucuresci, a
căreia autenticitate o garantéază.
Se dice în acésta telegramă, că
Regele Carolu în conversațiunile
ce le-a avutú cu împératulu Fran-
ciscu Iosifú, ar fi declaratú de
repeșite-orí, că nu are intențiunea
de a renunța la tronú, ci că va
păstra coróna și va sta la postulu
sêu, până când fortificațiunile și re-
țeaua căilor ferate în România
vorú fi terminate.

Tot-odată să fi declaratú Re-
gele Carolu monarchului nostru,
că principelui de corónă îi va des-
chide unu câmpu de activitate
largu, pentru ca și elú să ia parte
la acele lucrări, cari suntú me-
nite a asigura deplina neutralitate
a României.

In fine se dice, că Regele Ca-
rolu a asigurat pe Impératulu Fran-
ciscu Iosifú, că pe câtú timpú îi
vorú concede puterile sale, își va
împlini datorința cu fidelitate și
fără șovăire, și că ținta nisuințel-
lorú sale este, de a asigura neutra-
litatea României și să facă să o res-
pecteze și alții.

Cuprinsulu acestei telegrame,
publicate de foile franceze, reduce
dér tôte faimele menționate la
adevărata lorú valóre, și nu ne în-
doimú nici unu momentú, după de-
clarațiunile repeșite, ce le-au făcutú
guvernele române dela 1877 încóce,
că ținta de căpeteniă a politiceii
bărbaților de statú ai României,
și prin urmare și a Regelui Ca-
rolu, este de a asigura țării o neu-
tralitate respectată de toți, neutra-
litate ce-i este impusă statului ro-
mânú și prin pozițiunea lui geogra-
fică.

Să nu uite însă conducătorii
destinelorú României, că lucrarea
pentru asigurarea acestei neutra-
lități trebuie să mérgă mână 'n
mână cu lucrarea, totú mai inten-
sivă, pentru consolidarea interióră

a statului. Numai când va fi tare
înăuntru, România va fi deplinú
respectată și în afară.

Voci asupra procesului „Gazetei.“

„Telegrafulu Românú“ din Sibiu,
scrie în numărulu sêu dela 9 (21)
Augustu a. c. cu privire la pro-
cesulu de pressă alú „Gazetei“
urmátorele:

„Procesele politice suntú de regulă
o aparițiune bolnăvicioasă în viața de
statú.

„Ele arată până la evidență, că suntú
în țără nemulțumiri.

„Nemulțumirile suntú de multe so-
iuri și ele află espressione de regulă în
pressă.

„Pressa e liberă, și ómenii facú usú
de libertatea de pressă, și decă câte-
odată trecú cu vederea a se uita cu unu
ochiu la procurorulu și cu celalaltu la
cuvintele, ce punú pe hărțiă, trebuie să
suferé díle și ani de închisóre.

„Așa unu procesú s'a petrecutu mai
díle trecute înaintejuriulu din Clușiu.
Pedépsa e aspră și remediile de cari
s'au folositú condamnării suntú numai
nisee mijlóce de a doua mână, ér nu
de a încungiura pedépsa dictată.

„Nu vremú să cercetămú, decă cetă-
țenii din Clușiu suntú cei mai compe-
tenti, ca să ne judece în astfelu de cauze.
Permutarea juriulu dela Sibiu la Clușiu
a fostú unu punctú din gravaminele
nóstre ale Românilor. Cetățenii din Sibiu
cunoscú mai bine Români și e bine ca
cetățenii să se cunoscă unulu pe altulu
și apoi să se judece reciprocú.

„Cetățenii din Clușiu capătă în tótă
díua unu felu de hrană sufletéscă din
diarele de acolo, din care ei potú con-
chide multe de tôte despre Români. Potú
crede, că Români suntú dușmanii ai sta-
tului. potú chiar să vină la convingerea,
că Români gravitéză în afară, dér ni-
mene nu i a desavuatú mai bine ca re-
gele României, care tocmai când la
Clușiu se petrecea procesulu de pressă,
elú împărțiă orduri persónelorú acredi-
tate ale orașului Budapesta și ale sta-
tului nostru. Acésta e o fantomă decú,
că Români din Ardélú ar umbra cu doi
bani în trei pungi.

„Va să dícă, în punctulu acesta ar
trebni să venimú odată în clarú, că cum
stămú, și noi în pressă, ér la timpulu
sêu unu frunțășu românú în parlamentulu
țerei a provocatu în fața lumii pe tótă
suflarea unгурéscă să ne arete cu de-
getulu pe acelu omú, care e trădătoru
de patriă, dér nu ni-s'a arătatú.

„Între Români atari ciuperci nu cresc,
căci nu potú prinde rădăcinii. Loialitatea
nóstră nici dușmanii cei mai înverșunați
nu ne o pôte trage la îndoială.

„Strimtorăți vedemú, că suntú Ro-
mâni, și acésta nu ne-o pôte nega ni-
menea, nici celú mai iscusitu procurorú.
Noi voimú însă, ca în lupta nóstră pen-
tru existență, Români să lupte cu tactú
și cu moderațiune. E tréba Sașilorú să-și
apere firma dela fabrica de zaharú din
Bodú, față de șovinismulu foilorú dela
Clușiu, și tréba nóstră e să ne apărămú
limba nóstră în școlă și biserică, în co-
mune, conformú legei naționalitățilorú,
și în municipii, totú după acele legi.

„Politica românéscă nu se pôte face
prin frase bombastice, ci prin o con-
duită câtú se pôte de conciliantă. Am
suferitu noi alte lovituri mai mari și
suntemú totú aici, căci nu au fostú în
stare să ne răpéscă nici limba, nici legea,
nici datinile străbune,

„Și noi ținemú morțișu, că societatea
maghiară odată trebuie să vină la con-
vingere, ea de capulu ei, că Românilorú
li-se face multă nedreptate. Români nu
se consideră, cum ar trebui.“

„Românulu“ din Bucuresci dela
20 Augustu 1890 scrie sub titlulu
„Dreptatea unгурéscă“ urmátorele:

„O telegramă dela Clușiu ne comu-

nică soirea, că în procesulu „Gazetei Tran-
silvaniei“ d-lú Traianu Popu a fostú con-
damnatú la 1 anu închisóre și d. Mure-
șianu la 6 sêptémâni. Améndoi au făcutú
apelú.

„Cum se vede Ungurii își facú de
dragoste cu naționalitățile din regatulu
Să-lui Stefanu! Ei nu voiescú să se lase
mai josú decâtú Ruși. Deosebirea este
numai atăta, că pentru fă-ce nemulțu-
mire contra acelora cari își apără drep-
tulú și naționalitatea, unii se trimetú
de-a dreptulu la Siberia, pe când cei-
lalți se trimetú la închisóre cu forme.
Credú însă Ungurii, că formele potú scăpa
fondulu, care este același, credú ei, că
prin asemenea procedări potú calma spi-
ritele din Transilvania și Banatú, cari
suntú atătú de agitate?

„Din potrivă, ele se vorú înaspru
mai multú și potú să conducă la o ca-
tastrofă periculósă pentru întregú re-
gatulu.

„Omulú e făcutú să nu raționeze tot-
dêuna bine când suferé și să aștepte unu
bine doritu chiar dela inimicii cei mai
înverșunați ai lui, numai se scie, că suntú
inamicii și ai opresorilorú lui.

„Acésta arú fi trebuitú să o aibă în
vedere Ungurii, când au trimisú înain-
tea justiției și au condamnatú pe aceia,
cari au datú strigátulu disperării contra
asupririlorú.

„Nu și aducú aminte ei, că au fostú
și dênșii în situațiunea popórelorú sub-
jugate de ei, și câtú suferiau când li-se
lua libertățile, când li-se punea călușulu
la gură?

„Ceea ce li-s'a întéplat, nu mai pôte
veni?

„Totulu se repetéză în lumea acésta,
totulu se întórce cu vêrfú și indesatú.

„Noi deplângemú acésta orbire a Un-
gurilorú, și acésta mai cu sémă, că în
locú să caute a se împăca cu naționali-
tățile, de care au interesú, ei le escită
și irită până la disperare. Acésta pôte
să readucă scenele sângeróse de la 1849
și atuncú nu vorú fi vinovați de consecin-
țele lorú decâtú numai ei.“

DIN AFARĂ.

Intrevederea celor doi împérați.

Se scrie din Sofia, că diarulú bul-
garú „Svoboda“ a publicatú în dílele
acestea unu articulu privitorú la între-
vederea celor doi împérați. Acésta fóiă
nu crede, că s'a discutatú cu ocazia
acésta asupra cestiunei bulgare, ce in-
tereséză așa de multú mai pe tôte pu-
terile, din cauza pozițiunei geografice a
principatului bulgarú.—Vorbindú apoi de
comentariile, ce facú unele diare, cari
consideră rezultatele probabile ale între-
vederei, ca favorabile Bulgariei „Svo-
boda“ crede, că împératulu Wilhelm a
sfătuitú reconciliarea și recunoscerea prin-
cipelui Ferdinand. Fóiă bulgară ter-
mină dícendú, că, deși Bulgaria a deveni-
tú unu factorú importantú în afacerile
Europei, Bulgarii nu au de ce să se témă
cátú timpú principele, guvernulu și po-
porulu nu vorú renunța la atitudinea
lorú înțeleptă și vorú continua a apăra
cu aceeași energiă interesele țerei

Totú privitorú la întrevederea celor
doi împérați „Kreuzzeitung“ aduce o
telegramă în care e vorba de desarmare.
Se dice adevă, că ar fi inoportunú a cere
dela Rusia inițiativa în privința desar-
mării până când nu vorú înceta cauzele
nemulțamirilorú sale. Acuși, decă vorú

dispără contrarietățile în cestiunea bal-
canică, vorú înceta și în Petersburg
și Viena cauzele nemulțamirilorú și ne-
plăcerilorú, ér cestiunea desarmării se
va puté pune fără de șfială la ordinea
dílei. Atuncú va puté fi vorba, ca Rusia
și Germania să facă pașii necesari în
direcțiunea acésta.

Ce privește declarațiunile și comenta-
riile, ce le face pressa ruséscă privitorú
la întrevederea celor doi împérați, fă
destulu a aminti, că „Novoje Vremja“
înregistréză mereu „semne bune“, rea-
mintindú, că împératulu Wilhelm nu vré
să slăbéscă bunele impresii, ce le-a lă-
satú în urmă-i, prin o călătoriă la Viena
și Italia, ér „Moskovskija Vjedomosti“
atrage mereu atențiunea Franciei la pla-
nurile Germaniei, care voesce să sepa-
reze cu totulu pe Rusia, cedândú Fran-
ciei provinciile Alsația și Lotaringia,
planuri pe cari le-a creatú însuși prin-
cipele Bismarck.

SCRILE DíLEI.

Darú nobilú. Unu marinimosú flân-
tropú din Brăila a depusú dílele acestea
la Redacțiunea nóstră prețulu abona-
mentului la „Gazeta Transilvaniei“ pen-
tru petru numere pe unu anu întregú,
cu destinațiunea, ca să se trimetă fóiă
nóstră gratuitú la patru din invétătorii
vrednici români de dincóce, cari fiindú
rêu salarisatú și avéndú și familiă grea,
nu suntú în stare a abona nici o fóiă
română. — Mulțamimú din inimă nobi-
lului dăruitorú în numele acelora, cari
se vorú împărtași de acestú favorú!

Archiep. și Metropolitulu Miron Ro-
manul s'a reintorsú din Pesta, unde se
dusese la adunarea administratorilorú
fundațiunei Gojdu.

Teatrulu naționalú din Bucuresci. La
teatrulu naționalú se urméză cu mare
activitate la reparațiunea lojilorú, cari suntú
din nou tapetate și îndreptate cu fața
mai spre scenă. Stalurile de asemenea
vorú fi reparate. Unu nou salonú fermé
și alte decoruri suntú gata pentru vii-
tóra stagiune. Bugetulu stagiunei vii-
tóre este de 300,000 franci. Repetițiile
incepură la 15/27 Augustu cu piesa
„Martira“, când toți d-nii artiști au tre-
buitú să fiă în Capitală. „Răpirea Sa-
binelorú“ e titlulu unei comedii localitate
de d-lú Gusti, piesă ce a fostú presen-
tată comitetului teatralú.

Dedicațiă românéscă Regelui Italiei.
D-lú sub-locotenentú Th. Dumitrescu,
din flotila română, fostú elevú alú școléi
navale din Livorno, a tradusú în lati-
nesce cartea d-lui locotenentú-colonelú
Th. Văcărescu, actualminte ministru alú
României la Viena: „Luptele Românilorú
în resbelulu din 1877.“ D-lú Dumitrescu
a dedicatú acésta traducere regelui
Italiei.

Gendarmeria ca forță brachială. Mi-
nistrulú de interne a adresatú tuturorú
municipiilorú o ordinațiune circulară în
afacerea cercului de activitate alú gen-
darmeriei, ca forță brachială. După acea
ordinațiune, numai judecătóriile, pro-
curaturile, penitenciarele, carcerile dis-
trictuale și oficiile vamale dela graniță
potú cere directú intervenirea gendar-
meriei spre acestú scopú pe temeulú

unei provocări în scris. Alte oficii trebuie să ceară pentru această intervenirea autorității administrative, afară numai de casurile în care o întârziere ar fi împreună cu pericole.

Societatea pentru fondul de teatru român. Adunarea generală a societății pentru fondul teatral, ținută în Duminică trecută în Orșova, sub presiunea d-lui V. Babeșu a decurs, precum i-se raportă „Luminătorului”, în ordinea cea mai bună, conformu programei publicate, și cu bun succes. Corul plugarilor români din Chiseteu, carele a concertat și a executat și o piesă teatrală, a eselat și de astăzi.

D-lu Moceanu în Paris. Cetim în „La Presse”: „D-lu G. Moceanu, eminentul profesor român de gimnastică a fost d-ilele acestea în Capitala Franței. El a fost trimis de guvernul român pentru a vizita școlile noastre de gimnastică. Marti d. Moceanu a vizitat gimnaziile Pacaud, acela dela Sorbonna, dirijată de d. Cesari, și gimnaziul d-lui Eugène Paz. Pretutindeni i-s-a făcut o primire simpatice. D-nii Pacaud, Paz și Cesari i-au dat o notă justificativă de vizita sa. D-lu Moceanu a plecat Mercuri la New-York, unde s-a dus să viziteze stabilimentele de gimnastică. Cu ocazia trecerii sale la Paris, noi felicităm pe Români de îngrijirile ce pun pentru a desvolta la ei instrucția în toate gradele.”

Strossmayer cetățen de onoare. Comuna Valejrad a ales cu unanimitate pe episcopul Strossmayer cetățen de onoare, ca pe „celu mai mare amic al Slavoru”.

Mare furtună s'a descărcat în 26 Augustu asupra Mehadii. Grindină de mărimea oului de porumb cădu cu violență, urmându apoi o ruptură de nori, care inundă stradele. Mai multor edificii li-s-au pricinuit stricăciuni. Mulți cai s'au spăriați. Viile din împrejurime au fost totalu nimicite. Bazarul a trebuit să se închidă, fiind-că cele mai multe prăvălii au avut stricăciuni din cauza grindinei. Tote felinarele din localitate sunt sparte.

Unu memorandū în contra fișpanului și viceșpanului comitatului Timiș publicat unu fostu notarū comunālū Alexandru Reck în „Südungarische Reform” din Timișoara.

Oficiu postalū jefuitū. Nisce hoți au spart odaia oficiului postalū din Altizū, în Săcuime, și au furatū 200 fl.

Grevă între minerii dela Barza. Ni-se scrie din Rudabaia cu data de 29 Augustu n.: Metalurgii dela societatea germană Harcourt, lucrători în baia dela Barza, de lângă Ruda, în urma măsurilor tiranice și a tractărilor brutale, la cari sunt espuși din partea oficialilor lor, precum și din cauza plăților miserabile, cu cari sunt plățiți pentru lucrul celū greu celū presteză cu pericolul vieții sub pământū, s'au pus în grevă, încetându cu totul dela lucru în 27 Augustu n. Inceperea și continuarea lucrului mai departe în baia de aurū dela Barza a condiționat-o de: mărirea plăților, încetarea măsurilor demne de disprețu la vizitarea lorū când esū din baie, încetarea pedepselorū când unu lucrătorū din cauză gravă nu pōte merge în baie și în fine respectarea srbătorilorū, adecă în zile de srbători sē nu fiā obligați sub pedepsă a veni la baie.

Patriarchulū Brancovicī și-a luatū în 27 Augustu rēmasū bunū dela diecesa din Timișoara, care până în Mai anulū viitorū se va administra prin episcopulū din Verșețū, Nectar Dimitrievici.

Politica împăratului germanū.

Dămū ađi câteva amēnunte din convorbirea ce-a avut-o unu corpondentū din Petersburg alū fōiei rusesci „Moskovskija Vjedomosti” cu o personā agreată împăratului germanū. Deși se trage la indoelā fidedemnitatea numitei persoane, totuși convorbirea acēsta, despre care s'a mai amintitū în fōia nōstrā, este cu multū mai interesantā, decātu sē nu estragemū din ea părțile mai însemnate. Etā-o:

Correspondentulū fōiei rusesci incepe cu a spune, că întâmplarea a făcutū sē se întâlnească c'unū omū, care a studiat adēncū politica împăratului germanū și cu care i-a fostū posibilū a se întreține mai lungū timpū asupra raporturilor ruso-germane. Politiculū agreatū alū împăratului Wilhelm, dela capul lucrului și-a datū tōte silințele se convingă pe d-lū W., corpondentulū fōiei rusesci, că împăratulū germanū are mari simpatii pentru Rusia, ceea ce de altmintrelea o dovedesce și întvederea din d-ilele trecute a împăraților. La observarea corpondentului, că nu se îndoesce despre acēsta, dēr cā i-se pare cam straniā aparițiunea, că împăratulū Wilhelm își cautā aliați totū între dușmanii Rusiei, diplomatulū germanū rēspunde, că acēsta e o greșită pricepere a politiceii; împăratulū germanū nu vrē nici mai multū, nici mai puținū, decātu sē susținā pacea cu fiā-care statū, prin ceea ce fără indoelā, sē va întări pacea europēnā.

„Da” observā d-lū W. „dēr în aceste raporturi amicale tot-dēuna se potū deosebi ore-cari graduri, ēr Rusia abia decā se bucurā astāđi de acēstā deosebitā cochetăriā.”

„De unde o sci d-ta acēsta?”
„Astā-i părerea mea” d-ise W. „Parte din atitudinea mai multā ca ambiguā a Germaniei în cestiunea bulgarā, parte din deosebitele opinii, ce și le-a formatū lumea în urma convorbirilorū lui Bismarck, apare, că în cercurile guvernului Germaniei nu suntū astāđi dispoziții așa de amicale față cu Rusia, cum ar vrē ea.”

La pronunțarea numelui lui Bismarck diplomatulū germanū a făcutū o repede mișcare, dēr reținēndu-se în urmă d-ise cu voce batjocuritoare: „Principele cu greu pōte fi capacitātū asupra politiceii actuale a împăratului. D-ta însă ai amintitū de atitudinea Germaniei în cestiunea bulgarā: dēr cine a creatū acēstā cestiune decā nu însuși Bismarck?”

Diplomatulū germanū apoi d-ise, că în vorbirea sa din Helgolandā, împăratulū a accentuatū, că unitatea imperiului germanū deja este clăditā și că acēsta trebuie păzitā și apēratā neschimbatū. La acēsta corpondentulū rusesci observā, că decā prin acēsta s'a gânditū la Alsația și Lotaringia, atunci, considerându simpatiile dintre Rusia și Franția, cu astfelū de asigurări nu se prē face plăcere Rusiei.

„Astā vine numai de acolo”, rēspunde diplomatulū germanū, „cā d-vōstrā nu cunōșceți așa de bine, ca guvernulū, pagina acoperitā a cărții („le dessous des cartes”). Auđitāți d-vōstrē vre-odatā despre rēboiulū cu două capete, ce trebuie s'elū pōrte Germania?”

La aceste corpondentulū W. se provocā la câteva vorbiri, ținute de Bismarck în dieta imperialā, în care s'a vorbitū despre acēstū rēboiu. — „Și d-ta cređi”, d-ise diplomatulū, „cā Bismarck a fostū convinsū despre unu astfelū de rēboiu?”

„Decā Germania, Franția, ori Rusia ar declara rēboiulū atunci, ținēndū sēmā de simpatiile ruso-franceze, e mai multū ca sigurū, că Germania ar trebui sē pōrte de-odatā rēboiu în apusū și'n rēsăritū”, d-ise d-lū W.

„Nu, Bismarck a cređutū, că în totū casulū numai cu Rusia se va purta rēboiu.”

„Pentru-cā nu esistā între Rusia și Franția unu tractatū?”

„Ba, căci aici n'ajutā nimicū tractatele; Bismarck avē unu secretū, căruia elū îi da mare importanță și credea, că cu ajutorul lui, Franția, pentru unu momentū ar putē sē devinā inofensivā și astfelū tōtā puterea de luptā s'ar putē concentra în rēsăritū.”

„Care este acelu secretū?”
„Cum, d-ta n'ai gācitū încă? Bismarck voia, ca la momentū bine venitū Germania se cedezē erāși Franței provinciile Alsația și Lotaringia.”

„Și d-ta cređi, că prin acēsta Franția s'ar retrage din luptā?”

„Principele Bismarck era convinsū despre acēsta și e neîndoiosū că calcululū sēu avea basā.”

D-lū W. apoi d-ise, că și Austria a cedatū Italiei Veneția după bătăia dela 4 Iulie dela Sadova, dēr pentru aceea totū a rēmasū fidelā Prusiei. Zimbundū rēspunde diplomatulū X: „Și de ce cređi d-ta, că Bismarck ar repeta greșela Austriei? Elū n'ar ceda Alsația și Lotaringia după rēboiulū, ci înaintea lui. Austria a cedatū Veneția numai atunci când a fostū bătutā chiar și de Prusia. Decā Germania ar ceda Franței provinciile, ocupate la 1871, înainte de rēboiulū, atunci tōtā puterea sa armatā și-ar putē-o concentra în Orientū și ar putē de Rusiei o bătăia simțitoare, așa că Francesii și-ar perde cu totulū voia de a se amesteca în luptā.”

Corpondentulū fōiei rusesci a aprobatū acēstā observare, dēr a d-ise, că argumentarea acēsta provine din axioma, că guvernulū Franței ar fi așa de hēbucū „sē vëndā pe Rusia pentru unu bacșișū.”

„Guvernulū Franței!” rēspunde cu mirare d-lū X „Dēr are acēstū guvernū ceva însemnatē în republicā, unde totulū atērnā dela majoritatea din camerā, care înaintea rēboiului trebuie sē voteze budgetulū. Și acesta tocmai ar fi „momentulū psihologicū”, care l'ar folosi Bismarck pentru cedarea Alsației și Lotaringiei. Cedarea acēsta de sigurū ar multāmi și pe celū mai turbatū șovinistū francesū și nici Paul Deroulēdē n'ar mai putē fi în stare sē demustre poporulū francesū, că ar mai fi de lipsă rēboiulū după cedarea Alsației și Lotaringiei. Camera de sigurū, că n'ar mai da parale pe-unū astfelū de rēboiu și-apoi d-ta fōrte bine sci, că „Pas d'argent — pas de guerre.” La acēsta s'ar mai adauge primele vești despre cele dintēiu bătăi, ce le-a suferitū Rusia, lucru care ar demoralisa cu totulū pe Francesi.”
(Va urma).

Correspondența „Gaz. Trans.”

Din nordul Transilvaniei, Aug. 1890.

Dați-mi voiā, ca în câte-va cuvinte sē facū raportulū asupra balului, ce s'a datū la 3 Augustū în Beclēnū, în folosulū bisericeii și școlēi romānesce, a cărei temelā pururea este amenințatā de felurite ascunse uneltiri dușmane.

În 3 Augustū fiindū đi de Duminică, poporulū din locū srbătorește îmbrăcatū, după instruirile primite în frunte cu comitetulū aștepta cu brațele deschise, atātū la gara căii ferate, câtū și pe principalele strade, sosirea oșpeților, pe cari cu bunăvoința și ospitalitatea arētātā și în anii trecuți sē-i conducā la quartire, pentru cari comit. arangiatorū cu destulā srguință a luatū măsurile de lipsă.

Oșpeții, în numărū suprinđetōrū sosiți și așezați pe la frunțașii cu locuințele în apropierea localului de jocū, îndatā după 8 ore sēra la avisulū datū de musicā se adunārā în spațioasă salā de jocū și pe fețele lorū se oglindea nedescriptibila bucuriā și veselā, carea a ținutū până în altā đi la 6 ore, când petrecerea s'a sfirșitū, ēr oșpeții s'au deparțatū ducēndū cu sine cele mai plăcute suvenirū.

Afarā de vre-o 3 singuratici, toți participanții au fostū Romāni. Petrecerea

fiindū de caracterū curatū romānescū a fostū nespūs de însuflețitā. Costumulū naționalū încă a fostū bine reprezentatū. Intre dōmne am vēđutū costume pe protopopēsa din Deșiu dōmna Hermanū și o altā dōmnā alū cărei nume și domiciliu nu'mi vine în pēnā; d-na Ana Diuganū, invēțătorēsā; d-na Theresia Morariu ambe din Betlēnū; apoi d-șōra Sabina Boeriu din Gherla, Ludovica Rusu din Chintelnicū, Marița Popū din Zagra; d-șōrele surorī Szigyártō din Sintereagū, Ana Tērgovețiu și Susana Sigmireanu din Măghierușū, Flōrea Diuganu din Betlēnū, d-șōra Cupșa din Cupșeni și altele.

Sēra balului ne-a adusū suprasolviri mārminōse dela p. t. dd. Ioanū Merzocū proprietariu diu Betleanū 80 cr., Simōnū Moldovan inv. conf. din Betleanū 1 fl., Ioanū Morariu unulū dintre diletanții din an. tr. și proprietarū din locū 30 cr., Ilie Iuga preotū gr. cat. în Arcalia 1 fl. Constantinū Popū 80 cr. Dr. Emiliu F. Negruțiu din Gherla 2 fl. și Gregoriu Pușcariu paroch-protopopū gr. cat. în Betleanū 2 fl. Mai departe s'a primitū colecta dela următorii, cari n'au participatū, numai cu spiritulū, și anume: dela M. O. Domnū Michailū Făgărășianu paroch-protopotū gr. cat. în Teurea 1 fl., dela Prea Stim. D. Ignatū Mărgineanu căpitanū în activitate 2 fl. și în urmă dela amabila domnișōrā Danilā din Budatelecū 1 fl.

Peste totū s'a obținutū cu acēstā ocaziune unu venitū de 142 fl 10 cr. v. a; din acēstā sumā subtragēndu-se spesele, cari din cauza strāmūtărei terminului s'au urcatū la suma de 66 fl. 83 cr. s'a căpātātū unu venitū curatū de 75 fl. 27 cr., cares'a și admanatū o. p. Curaterului Vasilica Morariu spre păstrare.

Deci atātū cei ce ne au onoratū cu prețuita prezență, câtū și cei cari numai cu inima și mārminōsele oferte au fostū între noi, primēsca și pe acēstā cale esresiunea celei mai căldurōse mulțumiri și recunoscințe, pentru sprjinulū moralū și materialū, ce ni-l'au oferitū.

G. P.

Raportulū generalū

alū comitetului „Asociațiunei transilvane pentru literaturā romānā și cultura poporului romānū” despre activitatca sa în decursulū anului 1889.

O n. adunare generalā!

Urmāndū ca în trecutū, întocmai prescrișelorū §-ului 32 lit. g. din statute, și conclusului adunării generale din anulū 1882 dela Deșiu pt. prot. 33, comitetulū instituitū în adunarea generalā din anulū trecutū, ținutā în Făgărășū, își ia voiā a presenta adunārei generale următorulū raportū despre activitatea sa în timpulū dela 1 Ianuarie până la 31 Decemvre 1889.

I. Despre ședințe.

Conformāndu-se prescrișelorū §-lui 30 al. 1 din statute, comitetulū a ținutū și în anulū de gestiune 1889 în tōtā luna câte o ședință, și fiind-că au obvenitū casuri de urgență, în unele luni elū s'a vēđutū necesitatā a se întruni și în câte două ședințe, ținēndū astfelū cu totulū 16 ședințe: 10 înainte de adunarea generalā din Făgărășū și 6 după acēstā adunare.

În ședințele sale comitetulū a fostū cu necurmatā luare aminte la împlinirea datorințelorū, ce i-le impunū prescrișele §-lui 32 din statute, căutāndū, asemenea predecesorilorū sēi, a susținē vađa și a promova adevēratele interese ale „Asociațiunei.” Elū a făcutū la timpū dispozițiunile pentru executarea concluselorū adunārilorū generale din anii 1888 și 1889, și a luatū măsurile de lipsă pentru folosirea sumelorū votate în bugetū cu privire la administrațiunea, la sprijinirea de studenți și în vēțăcei de meserii, la edarea organului Asociațiunei, precum și la susținerea școlēi de fete, resolvēndū în același timpū și curențiile intrate.

Încātū pentru stipendiile și ajutōrele conferite în anii premergētorū, acelea s'au lāsātū în folosirea respectivilorū stipendiști și ajutōrați, cari n'au terminatū încă cursulū invēțăturei, și n'au deditū progresū îndestulitorū și purtare moralā corēspundētōre.

În decursulū anului 1889 au devenitū în cauza: